

倡导绿色节能建筑 实现可持续发展

孟宪花 刘金花

(湖北省工业建筑学校 襄阳 441021)

摘要:我国正处于经济快速发展阶段,作为大量消耗能源和资源的建筑业,必须改变当前高投入、高消耗、高污染、低效率的模式,发展高效、低耗、环保的绿色节能建筑,承担起可持续发展的社会责任和义务,实现经济、社会、环保综合效益最大化。

关键词:绿色 节能 建筑 应用 发展

我国正处于经济快速发展阶段,当前,我国新建筑物中有80%以上都是传统的高能耗建筑,而现有建筑中超过95%仍存在高能耗的问题,全国每年总能耗的1/4被应用于建筑业,作为大量消耗能源和资源的建筑业,必须改变当前高投入、高消耗、高污染、低效率的模式,发展高效、低耗、环保的绿色节能建筑,承担起可持续发展的社会责任和义务,实现经济、社会、环保综合效益最大化。

1 绿色节能建筑的内涵

绿色节能建筑就是顺应可持续发展和环境保护的要求而产生的,根据《绿色建筑评价标准》(GB 50378-2006),绿色节能建筑是指在建筑的全寿命周期内,最大限度地节约资源(节能、节地、节水、节材),保护环境和减少污染,为人们提供健康、适用和高效的使用空间,与自然和谐共生的建筑。从绿色节能建筑定义的角度来讲,其基本要素就是节能、节地、节水、节材,也就是通过各种手段和措施,在降低建筑能耗和对周边环境影响的同时,合理使用和分配能源供给,合理利用可再生能源,从而提高建筑能源利用效率。

绿色节能建筑是一个立体环保的全方位建筑工程,具备了使用寿命长、环境污染小、改善生态状况等多种优势,并在建筑和使用等的各个方面都体现了可持续发展的特点。所以绿色节能建筑的首要特点应该是环保、可持续和节能,在最小化环境污染和资源优化配置的基础上,更加关注健康化、舒适化和人性化。建筑业要实现可持续发展,必须积极推进建筑节能,走发展绿色节能建筑之路,实现降低能耗,节约能源,高效

使用能源的目标。

2 绿色节能建筑的设计原则

2.1 以人为本原则,绿色节能建筑首先要关注的是以人为本,为居住者提供健康舒适、安全便利的居住场所,在使用功能上满足人们的要求。但有别于传统的建筑体系,绿色节能建筑关注的不仅仅是建筑自身,从建筑的选址、规划、设计、功能的设定、材料和技术的选用、设备的安装,到建筑建成后的营运、维护,绿色节能建筑都以人为中心,与自然融为一体,并贯穿建筑的整个使用周期。

2.2 整体性及环境优先原则,建筑应作为一个开放体系与其环境构成一个有机系统,要体现对自然环境和社会生态环境的关心和尊重,强调建筑与自然的和谐共生。在绿色节能建筑理念的指导之下,建筑业应逐步摒弃原有的高污染、高能耗的发展模式,实现节能环保,也只有这样才能使建筑业适应现代城市建设发展的需要。否则,建筑业将会不断重复先污染后治理的恶性循环,从而危及子孙后代的发展。发展绿色节能建筑的最主要目的也是实现自然与建筑和人类的协调统一。

2.3 因地制宜及简单高效原则,绿色节能建筑应体现对资源、能源的节约。我国的建筑业普遍存在着高能耗、低效率现象,资源得不到充分利用,浪费严重,为了解决这一问题,必须合理利用和优化资源配置,改变消费方式,减少对资源的占有和消耗,提高资源利用率,将消耗较高的能源得到有效的控制,特别是在水、

作者简介:孟宪花 工程师

收稿日期:2012年2月

电、取暖、制冷等高能耗环节，在设计时要特别注意。在控制消耗这一环节，要不断的开发新能源、采用新技术，使能源消耗降至最低，尽可能使用可再生的、清洁的资源和能源，如太阳能、风能等，并因地制宜，最大限度利用本地材料与资源，利用自然界中可利用的资源作为建筑材料，减少对自然环境的破坏，真正的实现人与自然的和谐发展。

2.4 健康舒适的原则，建筑的最大功能就是居住，这是建筑物特有的价值，绿色节能建筑应保证建筑的适用性，体现对用户的关心，增强用户与自然环境的沟通，让人们在健康、舒适、充满活力的建筑中生活和工作。这主要体现在要充分利用好有限的资源，解决好采光、通风、换气、采暖、降温以及污染处理等问题，使其达到无公害程度，并将其融入自然环境和人文环境中，使生态环境和人文环境能够有效的融合在一起，并达到平衡的状态。

3 绿色节能技术的应用

3.1 太阳能技术的应用，太阳能是一种来源广、无污染、可循环使用的天然能源，它是最清洁的能源之一，具有经济、洁净和安全的特色，能很好地满足人们的生活和生产的需要。现代建筑中太阳能技术的应用主要是将遮阳、散热与太阳能收集一体化，并逐步向混合型太阳能应用技术的趋势发展。目前太阳能在住宅建筑中主要应用于采暖系统、热水系统、照明系统和空调系统，太阳能技术的应用是现代绿色节能科技与建筑施工技术的完美结合。

3.2 保温材料与保温技术的应用

3.2.1 保温材料在墙体及围护结构中的应用，保温材料是实现建筑节能的最基本的条件，目前实心砖已普遍被空心砌块和多孔砖所代替，在空心砌块的墙体中，为了提高墙体的保温性能，隔断在砌块之间形成的空心通道的气流，还在各空隙中填加膨胀珍珠岩、散状玻璃矿物棉或散状矿物棉等松散填充绝热保温材料。在建筑物的围护结构中，一般采用轻质高效的玻璃棉、岩棉、泡沫塑料等保温材料。其中聚苯板因具有优良的物理性能和廉价的成本，已经在全世界范围内被广泛应用。墙体保温主要有内保温、外保温和夹心保温等几种形式，都起到了很好的保温节能作用。

3.2.2 保温材料在屋顶上的应用，屋面的节能措

施主要有两点，一是屋面保温层不宜选用密度较大、导热系数较高的保温材料，以避免屋面的重量、厚度过大；二是屋面保温层不宜选用吸水率较高的保温材料，以防屋面湿作业时因保温层吸水量大而降低保温效果，屋面保温时，既可以在屋顶上直接铺设玻璃棉、岩棉、膨胀珍珠岩等松散材料作为屋面保温层，也可在天棚上铺设绝热材料。

3.3.3 保温材料在地面中的应用，地面保温主要是在地下室一层地板内、地下室混凝土地坪和地基与土壤之间，或在无地下室建筑的一层地坪下铺设高密度的保温材料。

3.3 高效率的供热采暖和制冷系统，继续发展和完善以集中供热为主导、多种供热方式相结合的供热采暖系统，对供热厂、热力站锅炉房和供热管网进行节能技术改造，开发和应用采暖温度控制与热量计量技术，包括采用温控阀、热量表、热量分配计的双管或单管采暖系统技术，开发利用多种能源、不同规模的集中式供冷系统，以降低能耗，节约能源。

3.4 绿色新型建材的应用，随着绿色节能技术的发展，各种绿色新型建材不断涌现，绿色建材是指采用清洁的生产技术，少用天然资源和能源，大量使用工农业或城市固体废弃物和农作物秸秆，生产无毒、无污染、无辐射性，有利于环境保护与人体健康的建材，这些材料对于我国工业化建筑的实现与发展起到了极大的推动作用。绿色建材不仅不会造成环境污染，而且能够节约资源和能源，有益于人们的身心健康，满足了可持续发展的需要，达到了发展与环境保护的统一，当前与长远的结合。

4 绿色节能技术的发展

随着经济和社会的发展，低碳、环保、节能逐渐成为一种趋势。绿色节能建筑已经列入到我国中长期发展规划，我国开展了一系列绿色建筑发展的科研工作，加强标准规范的编制，通过一批以科技为先导，节能减排为重点，工程完善，特色鲜明的示范工程来推进绿色建筑的发展，绿色实力将成为国家可持续发展的持久动力，而节能环保的生活也将被更多的消费者用户所接受，发展绿色环保战略也将为企业带来巨大的发展机遇。绿色建筑搭建的国家、企业、用户的三方共赢关系构成了绿色建筑未来发展的稳固的基础，将迎来前景光明的绿色未来。